

Справка

«О заболеваемости острыми кишечными инфекциями, в том числе сальмонеллезом, и мерах по недопущению возникновения групповой заболеваемости на территории. Об обеспечении готовности к предупреждению заноса и распространения особо опасных инфекций (ООИ) на территорию округа»

04.06.2024 г.

С начала 2024 года в мире по официальным данным зарегистрировано свыше 48 тысяч случаев холеры и 56 тысяч случаев подозрения на холеру в 21 стране, более 1,5 тысяч закончились летальным исходом. Наибольшее количество зарегистрировано в Афганистане -19 тысяч случаев, Замбии – 4 тысячи случаев и 21 тысяча случаев подозрения на холеру, Пакистане -2,4 тысячи случаев подозрения на холеру, Индии -276 случаев подозрения на холеру.

Регистрируемые в мире очаги холеры представляют потенциальную угрозу завоза и распространения инфекции на территории Российской Федерации.

В настоящее время и в преддверии летнего сезона имеется необходимость принятия дополнительных мер по профилактике острых кишечных инфекций и холеры.

Еженедельный оперативный анализ заболеваемости острыми кишечными инфекциями свидетельствует об устойчивой тенденции к росту. Неблагополучие по острым кишечным инфекциям в Российской Федерации является отражением мировых тенденций.

В последние годы в мире значительно возросла роль гастроэнтеритов вирусной этиологии, наиболее значимыми этиологическими агентами которых являются ротавирусы и норовирусы. В структуре зарегистрированных эпидемических очагов пищевого происхождения большую долю занимает норовирусная инфекция, существенную роль по значимости во вспышечной заболеваемости играет сальмонеллез.

Рост заболеваемости острыми кишечными инфекциями в Вологодской области за 4 месяца 2024 года в сравнении с аналогичным периодом прошлого года составил 13,7%. Зарегистрировано 113 случаев сальмонеллеза (за 4 месяца 2023 года — 121 случай) и 98 случаев дизентерии (за аналогичный период прошлого года дизентерия не регистрировалась). Заболеваемость дизентерией регистрировалась в организованных детских коллективах в виде групповых очагов.

За 5 месяцев 2024 года в Великоустюгском муниципальном округе было зарегистрировано 108 случаев острых кишечных инфекций, в том числе 5 случаев сальмонеллезной инфекции и 3 случая дизентерии Флекснера. Заболеваемость выше аналогичного периода прошлого года на 27%.

Этиологически не расшифрованы 7 случаев острых кишечных инфекций (7%). В этиологической структуре острых кишечных инфекций установленной этиологии 73,1% занимают кишечные вирусы, из них 63% приходится на ротавирусы и 37% на норовирусы.

По каждому случаю организовано проведение противоэпидемических мероприятий в домашних очагах (организуют и проводят медицинские работники), а также в организованных коллективах (проводятся персоналом организаций в соответствии с предписаниями о дополнительных санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятиях, выдаваемыми Великоустюгским территориальным отделом Управления Роспотребнадзора по Вологодской области). Случаев распространения инфекции, регистрации групповой заболеваемости не допущено.

Таким образом, эпидемиологическая ситуация по острым кишечным инфекциям в 2024 году напряженная и требует усиления профилактических мер при организации массовых мероприятий, ярмарок, при функционировании оздоровительных организаций.

При анализе результатов производственного контроля, проводимого пищевыми предприятиями, различные сальмонеллы выявляются в мясном сырье, а также полуфабрикатах.

Сложившаяся ситуация особенно настораживает в преддверии летнего сезона, когда традиционно в связи с высокими температурами окружающей среды активизируются бактериальные возбудители острых кишечных инфекций, в том числе шигеллы и сальмонеллы, и летней оздоровительной кампании.

Напоминаем, что при неукоснительном соблюдении персоналом пищеблоков образовательных и оздоровительных организаций, предприятий общественного питания требований санитарных правил и технических регламентов, даже при завозе продукции (сырья и полуфабрикатов), содержащих возбудителя инфекционных заболеваний, распространение инфекции не произойдет, т.к. все требования санитарного законодательства непосредственно направлены на предупреждение возникновения и распространения инфекционных заболеваний.

Кроме того, сам персонал должен быть здоров. Персонал с признаками инфекционных заболеваний к работе не допускается.

В соответствии с требованиями СанПиН 3.3686-21 "Санитарно-эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней" (п.1900) - однократному лабораторному обследованию, с использованием разрешенных к применению на территории Российской Федерации медицинских изделий и алгоритмов лабораторной диагностики ОКИ подвергаются лица, поступающие на работу в:

1) предприятия по производству пищевой продукции, предприятия общественного питания и объекты торговли, реализующих пищевую продукцию, молочные кухни, молочные фермы, молочные заводы и другие, непосредственно занятые обработкой, хранением, транспортировкой продуктов питания и выдачей готовой пищи, а также ремонт инвентаря и оборудования;

2) организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и медицинские организации, занятые непосредственным обслуживанием и питанием детей;

3) организации, осуществляющие эксплуатацию водопроводных сооружений, доставку и хранение питьевой воды.

Кроме того, в соответствии с требованиями п 1903 СанПиН 3.3686-21 - однократному лабораторному обследованию с целью определения возбудителей острых кишечных инфекций **бактериальной и вирусной этиологии** в оздоровительных организациях для детей перед началом оздоровительного сезона (также при поступлении на работу в течение оздоровительного сезона) подлежат:

сотрудники, поступающие на работу на пищеблоки;

сотрудники, деятельность которых связана с производством, хранением, транспортировкой, реализацией пищевых продуктов и питьевой воды;

лица, осуществляющие эксплуатацию водопроводных сооружений.

При организации массовых мероприятий, ярмарок необходимо в полной мере обеспечивать условия для соблюдения санитарно-эпидемиологических требований требований.

В соответствии с требованиями п.9.1 СП 2.3.6.3668-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям деятельности торговых объектов и рынков, реализующих пищевую продукцию" - «При организации торговли в нестационарных торговых объектах и при организации ярмарок **реализация пищевой продукции должна осуществляться при наличии условий для ее хранения и реализации, установленных производителем продукции**».

К сожалению, ярмарки, организуемые на территории округа, проводятся с игнорированием данного требования, об этом свидетельствуют многочисленные фотографии в социальных сетях, когда скоропортящаяся продукция (колбасы, мясные деликатесы, выпечка с начинками и пр.) располагается непосредственно на торговых прилавках без использования холодильного оборудования, обеспечивающего режим хранения, установленный производителем. При малейшем микробном загрязнении такой продукции в ходе транспортирования, разгрузки и т. д., в условиях повышенных

температур окружающего воздуха в летний период, бактерии многократно размножаются, создавая тем самым угрозу жизни и здоровью потребителей данной продукции. Необходимо принять исчерпывающие меры по недопущению и пресечению фактов реализации скоропортящейся продукции без наличия холодильного оборудования.

Противоэпидемические мероприятия в очагах острых кишечных инфекций и сальмонеллеза по месту обучения, воспитания, работы «контингентов риска» организуются руководителями организаций по предписаниям о проведении дополнительных санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий, выдаваемых Великоустюгским территориальным отделом Управления Роспотребнадзора по Вологодской области. Лабораторное обследование контактных в таких очагах, в случае его необходимости, проводится **бесплатно для хозяйствующих субъектов** в лаборатории филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Вологодской области» в городе Великий Устюг, медицинское наблюдение за контактными **также для хозяйствующих субъектов бесплатно** осуществляется работниками центральной районной больницы. При выявлении носительства возбудителя у работника — ему будет назначено лечение и выдан лист временной нетрудоспособности на основании соответствующего постановления об отстранении от работы.

Таким образом, для предотвращения осложнения эпидемиологической ситуации по острым кишечным инфекциям необходимо соблюдение требований санитарного законодательства всеми хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность на территории округа. Также необходимо проведение на постоянной основе активной санитарно-просветительной работы с населением.

На территории области разработан и утвержден «Комплексный план противоэпидемических мероприятий по санитарной охране территории Вологодской области по предупреждению заноса и распространения инфекционных болезней, вызывающих чрезвычайные ситуации в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения на 2022-2026 годы», в котором прописаны основные организационные, профилактические, противоэпидемические мероприятия при выявлении больного ООИ.

В апреле 2024 года проведена корректировка оперативных планов центральной районной больницы, паспортов холерного госпиталя, изолятора, провизорного госпиталя. Проведена оценка готовности ЦРБ к выявлению больного холерой с использованием утвержденных чек-листов. 16.05.2024г. проведены тренировочные учения в городской поликлинике БУЗ ВО «Великоустюгская ЦРБ», целью которых являлись: отработка действий медицинского персонала, взаимодействия структурных подразделений больницы, организация межведомственного взаимодействия при проведении противоэпидемических мероприятий в случае выявления больного холерой в поликлинике медицинской организации.

Предложения.

- 1 Главе Великоустюгского муниципального округа Абрамову И.А., начальникам территориальных отделов округа рекомендовать:
 - 1.1 обеспечить в пределах своей компетенции контроль санитарно-гигиенического состояния территорий населенных пунктов, водопроводных и канализационных сетей, иных объектов бытового водоснабжения, торговых объектов, мест массового пребывания людей, обратив особое внимание на места неорганизованного рекреационного водопользования, а также на сбор сточных вод в открытые водоемы.
 - 1.2 принять исчерпывающие меры по недопущению и пресечению фактов реализации скоропортящейся продукции без наличия холодильного оборудования на ярмарках и при проведении массовых мероприятий.
- 2 Начальнику управления образования, председателю районной постоянной межведомственной комиссии по организации оздоровления, отдыха и занятости детей, подростков и молодежи на территории Великоустюгского муниципального округа (Лопатникова Е.С.) рекомендовать:

- 2.1. потребовать от руководителей образовательных и оздоровительных организаций округа осуществление контроля за проведением регламентированного лабораторного обследования работников перед приемом на работу;
- 2.2. обеспечить контроль за выполнением профилактических и противоэпидемических мероприятий, направленных на исключение возникновения очагов кишечных инфекций в подведомственных образовательных организациях и организаций отдыха и оздоровления детей.
- 3 Юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим деятельность по производству, хранению и реализации продовольственных товаров, обеспечивающих население питьевой водой, рекомендовать:
- 3.1 обеспечить проведение профилактических мероприятий, направленных на недопущение возникновения и распространения ОКИ, в соответствии с требованиями, установленными СанПиН 3.3686-21 "Санитарно-эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней".
- 4 Юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим реализацию пищевых продуктов, рекомендовать:
- 4.1 при реализации пищевой продукции обеспечить неукоснительное соблюдение требований санитарных правил СП 2.3.6.3668-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям деятельности торговых объектов и рынков, реализующих пищевую продукцию», особо обратив внимание на запрет реализации в торговой сети яиц с загрязненной скорлупой, с пороками и дефектами, запрет продажи яиц в отделах (секциях), реализующих не упакованную производителем пищевую продукцию, готовую к употреблению; а также на соблюдение условий хранения скоропортящихся пищевых продуктов;
- 4.2 обеспечить в полном объеме проведение противоэпидемических мероприятий на объектах в случае регистрации заболевания работника предприятия острыми кишечными инфекциями.
- 5 И.о. главного врача БУЗ ВО «Великоустюгская ЦРБ» (Долгов А.Ю.), рекомендовать:
- 5.1 Обеспечить в полном объеме организацию и проведение первичных противоэпидемических мероприятий в очагах инфекционных и паразитарных болезней в соответствии с требованиями санитарного законодательства;
- 5.2 обеспечить целенаправленное обследование больных острыми кишечными инфекциями на кишечные вирусы, криптоспориоз, лямблиоз и другие нозоформы с целью этиологической расшифровки заболеваний. Обеспечить неснижаемый запас диагностикумов для проведения этиологической расшифровки острых кишечных инфекций;
- 5.3 обеспечить проведение активной санитарно-просветительной работы с населением по профилактике острых кишечных инфекций, в т.ч. сальмонеллеза.
- 6 Великоустюгскому территориальному отделу Управления Роспотребнадзора по Вологодской области (Сивков С.А.), совместно с филиалом ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Вологодской области» в городе Великий Устюг (Дьяконова М.А.) рекомендовать:
- 6.1 продолжить проведение оперативного и ретроспективного эпидемиологического анализа заболеваемости острыми кишечными инфекциями, а также эпидемиологических обследований очагов сальмонеллеза с выходом на фактор передачи инфекции и последующим принятием необходимых мер реагирования;
- 6.2 организовать информирование населения района о мерах профилактики ОКИ, в т.ч. сальмонеллеза.

Начальник территориального отдела

С.А. Сивков